

中国式现代化:蓝图、内涵与首要任务

——新结构经济学视角的阐释

林毅夫 付才辉*

摘要: 具有中华文明根基的中国式现代化道路所创造的人类文明新形态,将彻底打破西方中心主义世界观,全面摆脱以西方作为参照系的理论枷锁。现代化的本质不是西方化,而是改变自身支配社会发展的禀赋结构决定的生产结构从而引发与之相适应的上层建筑安排。在批判西方式现代化及其理论的基础上,本文基于新结构经济学视角阐释中国式现代化蓝图、中国式现代化内涵、中国式现代化首要任务。倡导基于中国实际的、具有中国特色的理论创新,为成功推进和拓展中国式现代化、坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴、坚持以高质量发展作为中国式现代化首要任务,提供强大的理论支撑。

关键词: 民族复兴;中国式现代化;高质量发展;新结构经济学

中图分类号: F061.3;F120.3;F124.1

在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开。大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。习近平总书记在大会上宣布:从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。党的二十大报告是伟大复兴的行动纲领,其主旨可以概括为:以马克思主义中国化时代化的理论创新指导完成以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务和以高质量发展全面建设社会主义现代化国家的首要任务。我们将基于新结构经济学视角和世界现代化历史经验教训,批判西方式现代化及其理论,从中国式现代化蓝图、中国式现代化内涵、中国式现代化首要任务三个方面阐释党的二十大报告。

一、西方式现代化批判

在人类发展长河中现代化还是非常短暂和局部的现象,在过去两百多年以来仅少数国

*林毅夫,北京大学新结构经济学研究院;付才辉(通讯作者),北京大学新结构经济学研究院,邮政编码:100871,电子信箱:fucaihui@nsd.pku.edu.cn。

本文的主要内容系2021年马克思主义理论研究和建设工程重大项目“中国经济发展模式及其特点研究”(项目编号:2021MZD015)、国家自然科学基金专项项目“中国经济增长与经济结构转型研究:基于新结构经济学的新范式”(项目编号:72141301)的阶段性成果。

家实现了现代化。从新结构经济学基于禀赋结构的社会形态理论来看,人类文明的多样性根源于世界各地禀赋结构的差异性,而现代化的本质是改变自身支配社会变迁的禀赋结构决定的生产结构从而引发与之相适应的上层建筑安排,而不是本末倒置地照搬照抄西方现代化之后的与之相适应的西方上层建筑安排(林毅夫、付才辉,2019,2020)。西方发达国家虽然率先完成工业革命走出了马尔萨斯陷阱,建立了一套与之相适应的上层建筑,引领了世界的现代化,但最初采取的主要手段却是对外发动战争殖民掠夺和对内采取资本主义剥削制度,是非文明型现代化道路。我国历经百余年,浴血奋战取得了民族独立,在中国共产党的领导下仅仅用了七十余年,通过对内采取社会主义制度和对外采取和平公平经贸交往,就在超过世界五分之一人口的国家开创了人类文明新形态。

(一)世界走出西方中心主义现代化的时代已经来临

毋庸讳言,流行的现代化理论甚至更大众化的现代化观念其实都是西方中心主义主导的,即便是那些声称竭力避免西方中心主义的全球史家也把世界的现代化等同于欧洲三大革命(科学革命、工业革命和政治革命)向全球的传播,并把西方实现现代化之后的上层建筑作为现代化的标志和实现现代化的手段(钱乘旦,2015;斯塔夫里阿诺斯,2020)。西方中心主义现代化世界观的产生和全球性的流行主要有三方面的原因:工业革命之后西方长期拥有支配全世界的经济与军事实力、西方有意打造的极具欺骗性和安抚性的讲述“西方故事”的流行史观、发展中国家(非西方世界)知识分子和社会大众报着西天取经的心态亦步亦趋。例如,欧美在世界制造业总产量中的份额从1750年的不足四分之一飙升到1900年的超过五分之四(艾伦,2015),但是西方世界在历史叙事和理论构建中却有意掩盖了自身崛起的真实历史(文一,2021),并傲慢地认为自己高人一等,在许多场合下这种信念进一步强化了他们早就怀有的基督教优越性的观点(克里斯蒂安,2016),而非西方世界对西方崛起的西方叙事却信以为真,并且亦步亦趋,但邯郸学步的效果甚微(林毅夫,2012;林毅夫、付才辉,2020)。

尽管20世纪以汤恩比和斯塔夫里阿诺斯等为代表的全球史家为打破西方中心主义史观并为梳理人类历史上的文明多样性做出了努力,但由于缺乏非西方文明的重新崛起,方家和大众都难逃西方文明优越性的陋见,也无力客观地审视人类文明多样性的根源,当然也就无法跳出以西方发达国家作为参照系的现代化框架。具有中华文明根基的中国式现代化道路所创造的人类文明新形态将彻底打破西方中心主义世界观,这正是习近平总书记在2018年提出“百年未有之大变局”论断的理论意义所在(林毅夫,2021)。例如,20世纪刚开始,八国联军攻打北京,这八国是当时世界上的列强,是当时世界上先进的工业化国家,它们的GDP按照购买力平价来计算占到全世界的50.4%。那么到2000年的时候,对应地有一个八国集团^①,它们的GDP占到全世界的47%,也是当时世界上最先进的工业化国家。但是到了2018年,八国集团的经济总量按照购买力平价计算降到只有全世界的34.7%。按照市场汇率计算,2000年中国的经济总量只有全世界的3.6%,只有美国的11.8%。中国现在的经济总量占到全世界的18.5%,占美国经济总量的比重超过70%。如果是按照购买力平价计算,2014年中国已经超过美国变成世界第一大经济体。这使得自从新文化运动以来国人有自信

^①1900年的八国联军是英国、美国、法国、德国、意大利、俄罗斯、日本、奥匈帝国,到八国集团的时候,美国、英国、德国、法国、意大利、俄罗斯、日本、加拿大,跟原来的八国联军的八国(几乎)完全一样,只换了一个国家,奥匈帝国在第一次世界大战以后崩溃、解体了,退出了世界列强的行列,被加拿大取代。

心重新审视现代化的参照系首次成为可能(林毅夫,2009,2015)。

(二)现代化的本质并非西方化而是自身的结构转型

事实上,在人类历史长河中,西方国家的崛起也只不过是过去两年来的短暂现象。现代化的概念不应该以西方化范畴来定义^①,这种反思虽然日益深入人心,但是究竟该如何定义现代化却众说纷纭。传统的发展经济学与转型经济学、发展社会学与转型社会学、发展政治学与转型政治学等不同学科背景的学者都从不同侧面与层面予以了探讨。^②基于马克思主义历史唯物主义的新结构经济学理论范式,我们主张不以发达国家作为参照系而从一个国家自身的经济基础(禀赋结构与生产结构(产业与技术))以及与之相适应的上层建筑(金融、教育、政治、文化等)的结构转型来界定自身的现代化,并以相对于前现代社会的性质来识别现代社会的性质,即从人类发展史来看其本质是否走出前现代化社会的马尔萨斯陷阱。

人类作为一个物种起源于旧石器时代中期,即大约25万年前到5万年前之间的某个时间,那时人类的生产生活方式主要是为了生存从环境中收集食物和其他生活必需品,即采集活动(克里斯蒂安,2016)。其后,人类在不同时期、不同地区发明了农业,这种由食物采集者到食物生产者的转变,是人类历史上划时代的巨变。^③由于各个大陆自然环境的不同,也就是禀赋结构不同,物种的起源不同^④,对动植物的驯化难易程度不同,就导致了世界各地定居的农业产业结构变迁不同,从而塑造了多样的古典文明(戴蒙德,2006;汤因比,2019; Mayshar et al., 2022)。然而,由于支配农业的禀赋结构主要是存在上限的自然资源,前现代社会人们所有的努力——努力寻找新的土地资源、努力开发新的农耕技术、努力掌握自然界的新规律等等,虽然能够养活更多的人口,却无法同时改善生活水平,这一支配前现代社会变迁的机制便是著名的“马尔萨斯循环”(Ashraf and Galor, 2011)。英国在工业革命之后率先走出了马尔萨斯陷阱,开启了人类现代化之先河(克拉克,2009)。

(三)西方非文明型(侵略式)现代化及其理论批判

西方老牌资本主义现代化国家通过血腥的殖民运动^⑤和残酷的战争资本主义^⑥,积累原始资本并催化科学革命和工业革命,实现持续不断的产业升级与技术进步、生产力水平不断提高、上层建筑的各种“现代化”,社会、政治、文化也随之不断演进,不仅摆脱了马尔萨斯陷阱,而且国家实力不断增强,拉开了与亚非拉国家的差距,并将其置于殖民地、半殖民地的控

① 韦伯等以西方崛起作为背景定义现代化是他们那个时代的产物,但以西方化定义现代化却是西方自我中心主义的产物。

② 国际学术界特别是非西方学者在二十世纪七十年代曾以拉美作为关注焦点、八十年代曾以东亚作为关注焦点反思过以西方作为参照系的现代化理论,也引介到正在改革开放探索现代化建设的中国,但拉美和东亚不论在经济、政治还是文化等领域的现代化成就和规模均不足以撼动西方参照系,相关的讨论可参考亨廷顿(1993)。

③ 人类社会从食物采集者到食物生产者的转变的史学评价可参考约翰·R.麦克尼尔和威廉·H.麦克尼尔(2017)。

④ 马尔萨斯陷阱也是自然界的法则,这意味着前现代社会其实人类并未从根本上摆脱自然的控制。马尔萨斯理论对现代进化论创始人达尔文和阿尔弗雷德·华莱士产生了关键影响。达尔文在《物种起源》一书中说,他的理论是马尔萨斯理论在没有人智力干预的一个领域里的应用。达尔文终生都是马尔萨斯的崇拜者,称他为“伟大的哲学家”。华莱士称马尔萨斯的著作是“……我所阅读过的最重要的书”,并把他和达尔文通过学习马尔萨斯理论,各自独立地发展出进化论,称作“最有趣的巧合”。

⑤ 相关的殖民史介绍可参考高岱和郑家馨(2003)。

⑥ 战争资本主义这一概念新近才得以由历史学家提出(贝克特,2019)。

制、掠夺之下(沃勒斯坦,2013)。例如,1800年欧洲人就占领和控制了世界陆地面积的35%,到1878年这一数字上升到67%,1914年超过84%。^①1800年早期美国人就通过在土耳其种植鸦片参与鸦片贸易为其东海岸的著名大学和贝尔研制电话提供资金(Marks,2015)。虽然大量经济史研究也表明工业革命之前西方并不领先于东方,甚至落后于东方(彭慕兰,2021;奇波拉,2020)。例如,在1750年时世界上的大多数制造业产品还是由中国(占全世界总量的33%)和印度次大陆(占全世界总量的25%)制造(艾伦,2015)。然而,正如文一(2021)所揭露的,西方经过上百年打造形成了一套极具欺骗性的讲述“西方故事”的流行历史观:“正是古希腊独有的民主制度与理性思维传统,以及古罗马和日耳曼部落遗留的独特法律制度,一同奠定了近代西方科学与工业文明赖以产生的制度基础,从而在文艺复兴以后演变成一种不同于‘东方专制主义’的民主议会制度和法治社会。这种包容性议会政治制度和法治社会,决定了包容性资本主义经济制度的产生——比如契约精神、人性解放、对私有产权的保护和对专制王权的限制,因而有效降低了各种市场交易成本(包括思想市场和商品市场的交易成本),激励了国民财富的积累和科学技术的创新发明,导致‘科学革命’和‘工业革命’这两场革命的爆发。”^②

中国在极具特色的社会主义制度下实现的超常经济增长使全世界吃惊和迷惑不解,以至于很多人至今仍然认为如果不尽快移植西方政治制度,这一增长奇迹不可持续(文一,2018)。事实上,正如张夏准所考证的,当今发达国家的“先进制度”,比如民主制度、官僚和司法制度、知识产权制度、公司治理制度、金融制度、福利与劳工制度等等,其实都是工业革命的直接产物或者说是现代化的表面产物而非根本原因(张夏准,2020;Allen,2009;文一,2016)。然而,讲述“西方故事”的西方理论,比如新制度经济学(North and Thomas,1973;阿西莫格鲁、罗宾逊,2015)虽然在颠倒因果,但并不妨碍其日益成为主流理论叙事。与之相反,符合人类历史发展事实的“经济基础决定上层建筑,上层建筑反作用于经济基础”的马克思主义叙事反而在各种理论特别是经济学主流理论中日渐式微。因此,迫切需要从中国式现代化实践中加强社会科学特别是经济学的马克思主义化,来实现社会科学特别是经济学的中国化,从而更有效地指导中国社会主义现代化建设以及供其他发展中国家现代化借鉴(林毅夫、付才辉,2019;林毅夫、付才辉,2022)。

(四) 西方现代化理论殖民下鲜有其他现代化成功者

1826年1月23日,西班牙国旗在秘鲁的卡亚俄港黯然下降,结束了三百多年的殖民统治,拉美整体上取得独立。1922年12月30日苏维埃社会主义共和国联盟成立,成为世界上面积最大的国家,占全世界六分之一的面积。1944—1985年共有96个国家赢得独立,约占世界人口的三分之一。然而,到目前为止,在原来的近两百个发展中经济体中,只有中国台湾地区 and 韩国从低收入进入到中等收入再进一步发展成为高收入经济体,中国很快将成为第三个,而且是唯一的大国。即便在1960年的101个中等收入经济体中,87%的经济体在其后将近半个世纪里,无法成功跨越“中等收入陷阱”进入到高收入阶段,跨越过中等收入的13个经济体,其中8个是原本差距就不大的西欧周边国家或石油生产国,另外5个是日本和亚洲四小龙(世界银行、国务院发展研究中心,2013)。苏联在苏共“二十四大”宣称建成发

^①大卫·克里斯蒂安,2016:《大历史:虚无与万物之间》,中译本,北京联合出版公司,第366页。

^②文一,2021:《科学革命的密码——枪炮、战争与西方崛起之谜》,东方出版中心,第3页。

达社会主义之后,于1991年解体。根据世界银行的数据,到2017年仍有占世界总人口9.3%的6.99亿人生活在一天1.9美元的国际贫困线之下,其中撒哈拉沙漠以南非洲国家贫困线下的人口高达4.33亿。后发国家充满挫折的现代化历程表明不论是发达国家还是发展中国家过去涌现的各种现代化理论大都无功而返,这说明迄今为止非洲南亚贫困陷阱、拉美中等收入陷阱和东欧转型陷阱中的国家还没有成功找到实现现代化的道路(林毅夫、付才辉,2020)。

我国在全面建设社会主义现代化国家的过程中需要坚持四个自信,需要总结出适合自身的现代化理论。正如习近平总书记在党的二十大报告中所指出的,十八大以来,我们党勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发​​展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。总书记也强调,实践没有止境,理论创新也没有止境。继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。必须坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下,站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

二、中国式现代化蓝图

(一) 中国式现代化求索

从鸦片战争到甲午战争,从抗日战争到抗美援朝,中国历经百余年浴血奋战取得了民族独立,建立并巩固了新中国,在中国共产党的领导下仅仅用了七十多年就让超过世界五分之一的人口全部摆脱贫困,特别是改革开放后仅用了几十年时间就走出了马尔萨斯陷阱,坚持和完善了中国特色社会主义制度,实现了中华文明五千年历史长河中的现代化转型(林毅夫,2018)。走出马尔萨斯陷阱是中国与西方现代化的共性,也是现代化的共性,但与西方采取的主要手段——对外发动战争殖民掠夺和对内采取资本主义剥削制度不同,中国通过对内采取社会主义制度和对外采取和平公平经贸交往实现了文明型现代化转型。例如,中国在海外从未有过一寸殖民地和一个具有殖民地性质的军事基地,跟一百二十几个国家是第一大贸易伙伴,跟七十多个国家是第二大贸易伙伴,对全世界90%以上的国家,中国不是第一大贸易伙伴就是第二大贸易伙伴。因此,中西方现代化道路最根本的区别就是文明型现代化与非文明型现代化之分,中国创造了人类文明新形态。

中国实现文明型现代化转型除了中华民族爱好和平的文化基因之外,在吸取经验教训之后,实事求是地采取符合国情的中国式现代化是根本原因。“中国式的现代化”是改革开放总设计师邓小平同志首先提出的概念,其初衷是反对急躁冒进,确立适合中国国情的发展目标;反对照搬西方经验,走中国自己的发展道路。因此,“中国式现代化”成为中国特色社会主义理论的核心内容。中国从1978年开始的经济转型并没有遵循“华盛顿共识”,而是在中国共产党的领导下以解放思想、实事求是的方式推行渐进式改革。最初,很多经济学家认为这种转型方式是比计划经济更不理想的制度选择,会导致贪污腐败现象更为普遍,并影响经济效率。实际上,通过推行这种转型方式,对原有缺乏自生能力的企业提供保护补贴,维

持了经济稳定,同时,放开符合比较优势、能够形成竞争优势的产业的准入,推动经济快速发展,资本迅速积累,原来不符合比较优势的资本密集型产业也逐渐符合比较优势,为后续改革创造了条件。而那些根据“华盛顿共识”来推进经济转型的经济体,绝大多数都出现了经济崩溃、停滞、危机,而且腐败、贫富差距等问题非常严重。现在看来,世界上转型比较成功的国家,推行的都是这种被主流经济学界认为是最不科学的转型方式,即双轨渐进式的改革(Lin,2015)。

(二) 新时代的伟大变革

党的二十大报告指出,改革开放和社会主义现代化建设取得巨大成就,党的建设新的伟大工程取得显著成效,为我们继续前进奠定了坚实基础、创造了良好条件、提供了重要保障,同时一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题亟待解决。党中央审时度势、果敢抉择,锐意进取、攻坚克难,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。特别是我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。

新时代的伟大变革为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴积累了坚实的禀赋条件。^①十年来,我国经济实力实现历史性跃升,人均国内生产总值从3.98万元增加到8.1万元,国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元,我国经济总量占世界经济总量的比重达18.5%,提高7.2个百分点,稳居世界第二位;制造业增加值占全球比重超过28%,稳居世界首位;2021年我国国际专利申请量达6.95万件,连续3年位居全球首位;货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,2021年进出口总额达到6.1万亿美元,实际利用外资规模达1735亿美元;我国建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,为现代化建设积累了丰裕的人力资本,2020年我国普通高校毕业生数达870万人,其中STEM专业(科学、技术、工程和数学教育相关专业)占比达62%。此外,我国的生态禀赋、制度安排以及安全条件也得到巨大提升。正如党的二十大报告所指出的,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,生态文明制度体系更加健全,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化;我国以巨大的政治勇气全面深化改革,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高;我们贯彻总体国家安全观,以坚定的意志品质维护国家主权、安全、发展利益,国家安全得到全面加强。

(三) 新时代的使命任务

党的二十大报告庄严宣布:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在党的十九大报告中就指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断

^①从世界银行最新发布的The Changing Wealth of Nations (CWON) 2021及其数据库中也可以看出我国十年来禀赋条件的巨变(<https://www.worldbank.org/en/publication/changing-wealth-of-nations/data>)。

前进的根本动力。”1921年党的一大通过的纲领规定,党的奋斗目标是最终实现中国人民和全人类的彻底解放,提出了共产主义的远大理想。党的二大通过了党的最高纲领和最低纲领,最高纲领是实现共产主义,最低纲领是进行民主革命。1925年,毛泽东同志在《政治周报》发刊词中写道:“为什么要革命,为了使中华民族得到解放,为了实现人民的统治,为了使人民得到经济的幸福。”党的七大把“全心全意为人民服务”的宗旨写入党章,明确提出中国共产党要为中华民族与中国人民的利益而努力奋斗。中国共产党带领中国人民经过28年艰苦卓绝的奋斗,彻底实现了民族独立和人民解放,建立了新中国。新中国成立后,党的八大修改的党章规定,党的一切工作的根本目的是最大限度地满足人民的物质生活和文化生活的需要。

改革开放后召开的党的十二大明确提出建设有中国特色的社会主义的重大命题和“小康”战略目标。1978—2021年,我国国内生产总值年均增长9.2%,我国高速增长期持续的时间和增长速度都超过了经济起飞时期的所谓的“东亚奇迹”,创造了人类历史上不曾有过的奇迹。^①为了完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,党的十八大、十九大均以全面建成小康社会和决胜全面建成小康社会为主题。2021年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告,我们在中华大地上全面建成了小康社会。^②新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改革开放和社会主义现代化建设深入推进,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。党的二十大报告已将以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务绘制成了具体的建设蓝图。

(四)现代化的建设蓝图

实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想,党的第二个百年奋斗目标是在新中国成立百年时建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到二〇三五年我国将基本实现社会主义现代化,发展的总体目标是:经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升,人均国内生产总值迈上新的大台阶,达到中等发达国家水平;实现高水平科技自立自强,进入创新型国家前列;建成现代化经济体系,形成新发展格局,基本实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化;基本实现国家治理体系和治理能力现代化,全过程人民民主制度更加健全,基本建成法治国家、法治政府、法治社会;建成教育强国、科技强国、人才强国、文化强国、体育强国、健康中国,国家文化软实力显著增强;人民生活更加幸福美好,居民人均可支配收入再上新台阶,中等收入群体比重明显提高,基本公共服务实现均等化,农村基本具备现代生活条件,社会保持长期稳定,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展;广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现;国家安全体系和能力全面加强,基本实现国防和军队现代化。

^①林毅夫等(1994)出版的新结构经济学雏形《中国的奇迹》一书就成功解释和预测了这一奇迹。

^②中共中央党史和文献研究院编写的《全面建成小康社会大事记》全面记述了党团结带领人民在中华大地上全面建成小康社会的光辉历程;突出反映在社会主义革命和建设的基础上,用四十多年时间实现人民生活从温饱不足到总体小康、全面小康的历史性跨越。谢伏瞻(2020)也对全面建成小康社会的理论与实践做了总结。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。党的二十大报告的主旨可以概括为:以理论创新,即全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,指导完成两大任务,即“党的中心任务是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”和“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。党的二十大报告围绕党的中心任务,从十二个方面做了具体部署,包括:加快构建新发展格局,着力推动高质量发展;实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑;发展全过程人民民主,保障人民当家作主;坚持全面依法治国,推进法治中国建设;推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌;增进民生福祉,提高人民生活品质;推动绿色发展,促进人与自然和谐共生;推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定;实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面;坚持和完善“一国两制”,推进祖国统一;促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体;坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

三、中国式现代化内涵

(一) 中国式现代化的鲜明特点

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。党的二十大报告主要概括了中国式现代化的五大鲜明特点:中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。中国式现代化的这些特点实际上反映了中国现代化的历史根基禀赋与目标价值取向及其对人类文明的伟大意义。我国历史悠久、幅员辽阔、人口众多,想要振兴发展,最重要的就是秉持唯物辩证主义,实事求是、立足国情、走自己的路。现代化不能仅仅是少数人、少数地区、少数领域的现代化,必须坚持和发展中国特色社会主义,推动全体人民共同富裕,推动全国各地区协同现代化,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明一体发展。过去的老牌资本主义国家虽然实现了现代化,但走的是暴力掠夺殖民地、帝国主义控制他国,掠夺自然,是以其他国家落后为代价的现代化,是以破坏环境为代价的现代化,是一种非文明形态的现代化。与西方极力掩盖其殖民掠夺一样,西方也不遗余力地渲染极端环保主义来掩盖其对自然的掠夺,无端指责发展中国家由于所处发展阶段不可避免地存在的污染问题(林毅夫等,2022a)。以碳排放为例,从1900年算起的人均累计排放,全球平均水平是209吨/人,中国仅157吨/人,而美国高达1218吨/人,其他主要发达国家也都比中国多得多(丁仲礼,2021)。相反,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是一种文明形态的现代化。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出,党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴将创造具有世界历史意义的人类文明新形态亦是中国式现代化在世界现代化进程中不容忽视的鲜明特点和伟大意义。习近平总书记在党的十九届五中全会第二次全体会议上的讲话就指出,我国14亿人口要整体迈入现代化社会,其规模超过现有发达国家的总和,将彻底改写现代化的世界版图,在人类历史上是一件

有深远影响的大事。按照党的二十大报告描绘的二〇三五年基本实现现代化的前景,届时我国人均国民总收入水平将明显超过高收入门槛,巩固地处于高收入国家行列。中国迈入高收入国家行列,意味着全球生活在高收入经济体中的人口比重将由现在的16%,倍增到35%左右。届时,不仅14亿中国人的生活水平将极大改善,而且将为其他50多亿中低收入国家人民的发展提供更大的市场空间和更丰富的技术来源,也将提供更多的中国经验用于帮助这些国家管理自己的发展进程,将极大地推动全世界的现代化。

(二) 中国式现代化的本质要求

党的二十大报告也明确了中国式现代化的本质要求:坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态。中国式现代化的本质要求实际上是根据中国式现代化的鲜明特点所确定的中国式现代化道路。坚持和发展中国特色社会主义是中国式现代化道路的核心,而中国特色社会主义最本质的特征是坚持中国共产党领导。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》在总结我们党百年奋斗的历史经验时,第一条就是“坚持党的领导”,明确指出:“中国共产党是领导我们事业的核心力量。中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的是有中国共产党的坚强领导。”习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。

实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态,是中国式现代化道路的具体路径。这是结合中国国情以马克思历史唯物主义和辩证唯物主义指导中国式现代化的伟大实践。经济基础决定上层建筑,上层建筑反作用于经济基础。党的二十大报告明确将高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,并强调推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。1996年以前,我国属于低收入国家,1999年巩固地进入下中等收入国家行列,2010年进入上中等收入国家行列。1990年、1995年、2000年、2005年、2010年和2016年,我国人均国民总收入分别相当于对应年份高收入门槛值的4.3%、5.8%、10.1%、16.4%、35.4%和67.5%,这表明我国人均国民总收入向高收入门槛值的收敛速度几乎是指数式的。要扎实推进第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要,到2035年实现我国人均收入水平和经济总量在2020年的基础上翻一番的第一步发展目标。

(三) 中国式现代化的战略步骤

全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。新时代“两步走”的中国式现代化强国战略步骤是综合历史经验教训与发展基础形势做出的既符合客观发展规律又积极有为的战略部署,将规定具体的方针政策。1981年党的十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》就指出社会主义经济建设必须从我国国情出发,量力而行,积极奋斗,有步骤分阶段地实现现代化

的目标。四十多年来,党始终不渝坚持《关于建国以来党的若干历史问题的决议》确立的路线方针政策。党的十三大首次将“三步走”战略目标明确为经济建设目标:第一步是实现国民生产总值比一九八〇年翻一番,解决人民的温饱问题;第二步是到二十世纪末,使国民生产总值再增长一倍,人民生活达到小康水平;第三步是到下个世纪中叶,人均国民生产总值达到中等发达国家水平,人民生活比较富裕,基本实现现代化。2000年我国国民生产总值是1980年的21.86倍,翻了四翻多。党的十五大将第三步战略目标进一步细分为三步,并提出具体的时间表,尤其是“两个一百年”奋斗目标。党的十九大将第二个百年奋斗目标细分为两个阶段来实现。党的二十大报告再一次具体明确了二〇三五年我国发展的总体目标,以及在基本实现现代化基础上的社会主义现代化强国奋斗目标。

我国国民经济和社会发展第十四个五年规划更是开创性地对接了二〇三五年远景目标。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,主要目标任务是:经济高质量发展取得新突破,科技自立自强能力显著提升,构建新发展格局和建设现代化经济体系取得重大进展;改革开放迈出新步伐,国家治理体系和治理能力现代化深入推进,社会主义市场经济体制更加完善,更高水平开放型经济新体制基本形成;全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高,中国特色社会主义法治体系更加完善;人民精神文化生活更加丰富,中华民族凝聚力和中华文化影响力不断增强;居民收入增长和经济增长基本同步,劳动报酬提高与劳动生产率提高基本同步,基本公共服务均等化水平明显提升,多层次社会保障体系更加健全;城乡人居环境明显改善,美丽中国建设成效显著;国家安全更为巩固,建军一百年奋斗目标如期实现,平安中国建设扎实推进;中国国际地位和影响进一步提高,在全球治理中发挥更大作用。

(四) 中国式现代化的理论内涵

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。党的二十大报告将理论创新提高到了前所未有的地位,习近平总书记在报告的第二部分系统阐释了开辟马克思主义中国化时代化新境界,并强调推进马克思主义中国化时代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理的过程,实践没有止境,理论创新也没有止境。中国共产党人深刻认识到,只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义,才能正确回答时代和实践提出的重大问题,才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。中国共产党通过不断的理论创新、实践创新、制度创新,成功推进和拓展了中国式现代化,不断丰富和发展习近平新时代中国特色社会主义思想。

中国式现代化也具有一般性的学理内涵,从新结构经济学视角可以概括为“一个中心,三个基本点”(林毅夫、付才辉,2019):“一个中心”是结合反映一个国家的具体国情和马克思主义物质第一性原理的禀赋结构作为推进国家现代化的依据,即中国式现代化把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合;“三个基本点”则是一个国家由其禀赋结构所客观决定的国家发展、转型与运行,其结合反映了“经济基础决定上层建筑,上层建筑反作用于经济基础”的历史唯物主义基本原理和一个国家的具体社会形态,即党的十九大、党的十九届六中全会就提出的“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”。反观主流的现代化理论,其来源于西方发达国家,其理论总结于发达国家的经验,把发达国家的经济基础与上层建筑等作为理想的现代化目标。在其理论中发达国家和发展中国家只有量的差异而没有质的区别,把发展中国家和发达国家的差异都当作应该消除的扭曲。

然而,发展中国家和发达国家既有量的差异也有质的区别,发达国家和发展中国家的不同,反映的既有马克思历史唯物主义所揭示的“经济基础”的不同,也有由不同经济基础所决定的与其相适应的“上层建筑”的不同,不能简单地把发展中国家和发达国家的差异都当作扭曲来对待。由于发展中国家和发达国家有由其禀赋结构所内生的产业、技术、硬的基础设施、软的制度安排的结构差异性,如何从一个较低的结构升级到一个较高的结构属于“发展”的问题,如何从一个有扭曲的结构向没有扭曲的结构转变则属于“转型”或改革的问题,同时,不同发展程度国家在不同的结构状态下经济社会运行方式也会有所不同。

四、中国式现代化的首要任务

(一) 高质量发展是中国式现代化的首要任务

团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是中国共产党的中心任务。高质量发展则是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。我们党历来都强调发展是党执政兴国的第一要务,也清醒地认识到没有坚实的物质技术基础就不可能全面建成社会主义现代化强国。党的二十大报告站在中国式现代化历史进程中详细地阐述了高质量发展的主要内容、关键环节与薄弱环节。高质量发展概括起来讲就是在新发展阶段完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。高质量发展成效如何直接关系现代化伟业能否如期实现。

党的二十大报告也从五个方面侧重阐述了高质量发展的重点内容。第一,公有制经济和非公有制经济共同发展,有效市场与有为政府有机结合,是构建高水平社会主义市场经济体制的关键。我们要构建高水平社会主义市场经济体制,坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。第二,持续发展生产力是社会主义现代化强国建设的根本。我们要建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。第三,农村现代化是全面建设社会主义现代化国家最艰巨最繁重的任务。我们要全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。第四,协调发展是同步实现现代化的保障。我们要促进区域协调发展,深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。第五,对外开放依然是社会主义现代化建设的不竭动力。我们要推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加快建设贸易强国,推动共建“一带一路”高质量发展,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

(二) 高质量发展内涵的新结构经济学阐释

党的十九大已明确提出经济高质量发展,但过往各界对高质量发展内涵的认识普遍存在两个误区:其一是把高质量发展与经济合理增速对立起来,其二是把高质量发展狭隘化而没有置于现代化进程之中。作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,高质量发展包含了新发展阶段、新发展理念、新发展格局的内涵(习近平,2021),并要求推动经济实现质的

有效提升和量的合理增长。为了如期从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化,合理增速意义重大。习近平总书记就《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》起草情况作说明时就明确提出“文件起草组经过认真研究和测算,认为从经济发展能力和条件看,我国经济有希望、有潜力保持长期平稳发展,到‘十四五’末达到现行的高收入国家标准、到2035年实现经济总量或人均收入翻一番,是完全有可能的。”这要求2021年至2035年期间经济增长速度要保持在4.7%左右,未来十五年也具备这样的增长潜力(Lin et al., 2016;林毅夫等,2022b)。

改革开放以来所积累的禀赋条件已经大幅度改变了我国的比较优势,使得我国发展阶段发生了显著的提升。2013年习近平总书记在亚太经合组织工商领导人峰会上发表演讲时就强调,中国经济已经进入新的发展阶段,正在进行深刻的方式转变和结构调整。2015年习近平总书记在党的十八届五中全会上首次提出了新发展理念,并成为国家“十三五”规划的基本框架。因此,随着发展阶段的变化,社会主要矛盾的变化,必须要有新发展理念与之适应(林毅夫等,2019;林毅夫,2020)。在我国完成全面建成小康社会的历史任务之后,社会主要矛盾已经转变为党的十九大报告提出的“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,以新发展理念引领发展方式转变是必然的战略抉择。同时,我国在世界发展格局中的主要矛盾也随之改变(林毅夫、付才辉,2022),随着经济体量增大(如我国经济总量占世界经济总量的比重已达18.5%)和经济结构升级(如可贸易性低的服务业比重上升,2015年就超过了50%),市场和资源两头在外的国际大循环动能明显减弱,经济发展决定于国内经济循环的特征将日益明显,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,构建新发展格局是经济发展规律在当前阶段的体现,也是必然的战略抉择(林毅夫,2021)。因此,2020年习近平总书记在中央财经委员会第七次会议上首次提出了构建新发展格局。

(三) 发挥优势强化高质量发展的关键环节

随着我国发展阶段的提升、比较优势的变化、产业结构的升级,教育、科技、人才将是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。在十四亿多人口迈向共同富裕的新征程上,我国高质量发展的前景广阔,潜力巨大,要充分发挥三大优势(后来者优势、换道超车优势、新型举国体制优势)强化高质量发展的三个关键环节(缩小差距、领先突破、自立自强),要在社会主义现代化强国建设首要任务上率先取得突破。

在新发展阶段要充分发挥后来者优势,缩小与发达国家的差距。我国的收入水平已经非常接近高收入国家的门槛,但与欧美高收入国家还有相当大的差距,差距就代表潜力,就有很多引进、消化、吸收、再创新的机会,即使存在引进障碍但追赶路线也是明确的,这种类型的创新成本相对低,风险相对小。这意味着我们在发展过程中可以利用后来者优势实现迅速的追赶,而且我国进入新发展阶段的禀赋条件已经具备了高质量追赶的比较优势。发挥后来者优势的关键在于推进高水平对外开放。党的二十大报告强调要依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。合理缩减外资准入负面清单,依法保护外商投资权益,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。在新发展阶段要加快发挥换道超车优势实现领先突

破。在以人力资本投入为主和数据资源开发的新经济方面,我国和发达国家站在同一条起跑线上,并且拥有的人力资本多、国内市场大、全世界配套最齐全的产业、应用场景广,具有其他国家没有的优势,我国独角兽企业大量涌现与数字经济异军突起就是例证。按《中国数字经济发展白皮书(2020年)》的测算,截至2020年我国数字经济占GDP比重已经达到38.6%。换道超车优势的关键在于人才强国战略。党的二十大报告强调要加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。在新发展阶段要加快发挥新型举国体制优势实现自立自强,解决重点领域的“卡脖子”问题,保障国家发展安全。党的二十大报告强调要坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加快实现高水平科技自立自强。以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战。要完善党中央对科技工作统一领导的体制,健全新型举国体制,强化国家战略科技力量,优化配置创新资源。

(四) 优先发展解决高质量发展的薄弱环节

百年未有之大变局所引发的中美摩擦会持续很长时间,面对美国“卡脖子”和战略抑制的问题也不用太悲观,关键还是要保持我们自身持续发展的战略定力。我国在2020—2035年还有年均约8%的增长潜力,如能实现年均5%~6%的增长,那么到2035年就能基本实现社会主义现代化;在2035—2050年,我国还有约6%的增长潜力,如果能够实现4%的增长,那么到2049年,我国人均GDP可以达到美国的一半,GDP总规模为美国的两倍(林毅夫,2021;林毅夫等,2022b),其中东部经济发达地区“三市五省”的人均GDP、经济规模、产业、技术水平都与美国水平相当,美国不再有卡中国脖子的技术优势,中美关系也会因此达到新的平衡。事实上,2020年以长三角、大湾区和京津冀这三极引领的7个现代化水平最高的沿海省份合计的经济体量已超过全国的40%,以上海-北京-深圳广州-重庆成都这四个高质量增长极引领的35座现代化水平最高的省会与副省级城市合计的经济体量也超过了全国40%,目前的整体水平事实上已经达到中等发达国家水平。

我国全面建设社会主义现代化新征程上真正的挑战还在于自身的薄弱环节。现阶段收入最低的40%家庭的月人均均可支配收入尚不及1千元,大约有6亿人。我国的低收入人群主要集中在中西部的农村、农民工群体和少部分城市里的低收入家庭。现阶段我国还有超过5亿农村人口,农民工总量近3亿人,就业人员中小学及以下、初中受教育程度人员所占比重合计超过60%,河北、贵州、广西、黑龙江、甘肃的人均地区生产总值尚不及北京的30%,宁夏、新疆、河南、云南、西藏、青海、吉林的人均地区生产总值尚不及北京的35%,在19个城市群(含40个都市圈)之外的偏远地区还有超过3.5亿人口。乡村振兴、民生就业、区域协调发展是高质量发展的三个薄弱环节,也是全面现代化的潜力所在。全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务依然在农村(林毅夫,2002)。党的二十大报告提出要全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展;要实施就业优先战略,促进高质量充分就业;要深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,优化重大生产力布局,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系;要以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局,推进以县城为重要载体的城镇化建设。现阶段也要充分发挥中央和地方的两个积极性,以高质量增长极率先实现现代化为牵引协调推动各个地区的现代化,确保全国各地同步到二〇三五年基本实现社会主义现代化。

五、以理论创新贡献民族复兴

习近平总书记二十多年前曾经在《发展经济学与发展中国的经济发展——兼论发展社会主义市场经济对发展经济学的理论借鉴》一文中就提出要探索中国式现代化理论:“我们向以西方经济学为基础的发展经济学寻求理论借鉴,并不仅仅是为了在指导社会主义市场经济发展上得到一定启示,受到某些帮助,更为重要的是通过这种学习、借鉴,能够在我们已经具有的经济、政治、文化、历史、哲学等传统的基础上,创立一门社会主义的发展经济学,这是历史的呼唤、时代的期盼,我们期望着社会主义发展经济学能够‘花开枝头’、‘红杏出墙’!”新结构经济学就旨在以马克思主义为指导,应用现代经济学的方法,总结中国式现代化经验,通过自主理论创新建立一门关于国家发展、转型与运行的一般化的现代化理论体系,是往习近平总书记所指方向的一个初步努力,并且已经得到其他一些发展中、转型国家的借鉴并取得成效,实现了“红杏出墙”。我们要加快学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导加快经济学的自主理论创新,服务于中国式现代化和高质量发展两大任务,贡献于中华民族伟大复兴。

参考文献:

- 1.阿诺德·汤因比,2019:《历史研究》,中译本,上海人民出版社。
- 2.大卫·克里斯蒂安,2016:《大历史:虚无与万物之间》,中译本,北京联合出版公司。
- 3.德隆·阿西莫格鲁、詹姆斯·A.罗宾逊,2015:《国家为什么会失败?》,中译本,湖南科学技术出版社。
- 4.丁仲礼,2021:《中国碳中和框架路线图研究》,《中国工业和信息化》第8期。
- 5.高岱、郑家馨,2003:《殖民主义史(总论卷)》,北京大学出版社。
- 6.格里高利·克拉克,2009:《应该读点经济史》,中译本,中信出版社。
- 7.贾雷德·戴蒙德,2006:《枪炮、病菌和钢铁:人类社会的命运》,中译本,上海世纪出版集团。
- 8.卡洛·M.奇波拉,2020:《工业革命前的欧洲社会与经济》,中译本,社会科学文献出版社。
- 9.林毅夫,2002:《中国的城市发展与中国农村现代化》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》第4期。
- 10.林毅夫,2009:《经济发展与中国文化的复兴》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》第3期。
- 11.林毅夫,2012:《繁荣的求索——发展中经济如何崛起》,北京大学出版社。
- 12.林毅夫,2015:《对新文化运动的反思:经济学的视角》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》第6期。
- 13.林毅夫,2018:《解读中国经济》,北京大学出版社。
- 14.林毅夫,2020:《经济结构转型与“十四五”期间高质量发展:基于新结构经济学视角》,《兰州大学学报(社会科学版)》第4期。
- 15.林毅夫,2021:《百年未有之大变局下的中国新发展格局与未来经济发展的展望》,《北京大学学报(哲学社会科学版)》第5期。
- 16.林毅夫、蔡昉、李周,1994:《中国的奇迹:发展战略与经济改革》,上海人民出版社。
- 17.林毅夫、付才辉,2019:《新结构经济学导论》,高等教育出版社。
- 18.林毅夫、付才辉,2020:《解读世界经济发展》,高等教育出版社。
- 19.林毅夫、付才辉,2022:《比较优势与竞争优势:新结构经济学的视角》,《经济研究》第5期。
- 20.林毅夫、付才辉、任晓猛,2019:《金融创新如何推动高质量发展:新结构经济学的视角》,《金融论坛》第11期。
- 21.林毅夫、付才辉、郑洁,2022a:《新结构环境经济学初探:理论、实证与政策》,北京大学出版社。
- 22.林毅夫、文永恒、顾艳伟,2022b:《中国经济增长潜力展望:2020-2035、2035-2050》,《金融论坛》第6期。
- 23.罗伯特·C.艾伦,2015:《全球经济史》,中译本,译林出版社。
- 24.L.S.斯塔夫里阿诺斯,2020:《全球通史:从史前史到21世纪(第7版)》,中译本,北京大学出版社。
- 26.钱乘旦,2015:《世界现代化历程(总论卷)》,江苏人民出版社。
- 27.彭慕兰,2021:《大分流:中国、欧洲与现代世界经济的形成》,北京日报出版社。
- 27.塞缪尔·P.亨廷顿,1993:《现代化:理论与历史经验的再探讨》,中译本,上海译文出版社。
- 28.世界银行、国务院发展研究中心,2013:《2030年的中国:建设现代、和谐、有创造力的社会》,中国财政经

济出版社。

29. 斯文·贝克特, 2019:《棉花帝国:一部资本主义全球史》,中译本,民主与建设出版社。
30. 文一, 2016:《伟大的中国工业革命:“发展政治经济学”一般原理批判纲要》,清华大学出版社。
31. 文一, 2018:《中国崛起的秘诀与挑战——“新制度经济学”批判》,《政治经济学报》第13卷第3期。
32. 文一, 2021:《科学革命的密码——枪炮、战争与西方崛起之谜》,东方出版中心。
33. 习近平, 2001:《发展经济学与发展中国的经济发展——兼论发展社会主义市场经济对发展经济学的理论借鉴》,《福建论坛(经济社会版)》第9期。
34. 习近平, 2021:《论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局》,中央文献出版社。
35. 谢伏瞻, 2020:《全面建成小康社会的理论与实践》,《中国社会科学》第12期。
36. 伊曼纽尔·沃勒斯坦, 2013:《现代世界体系》,中译本,社会科学文献出版社。
37. 约翰·R. 麦克尼尔, 威廉·H. 麦克尼尔, 2017:《麦克尼尔全球史:从史前到21世纪的人类网络》,中译本,北京大学出版社。
38. 张夏准, 2020:《富国陷阱:发达国家为何踢开梯子?》,中译本,社会科学文献出版社。
39. Allen, R. G. 2009. *The British Industrial Revolution in Global Perspective*. Cambridge: Cambridge University Press.
40. Ashraf, Quamrul, and Oded Galor. 2011. “Dynamics and Stagnation in the Malthusian Epoch.” *American Economic Review* 101(5):2003–2041.
41. Lin, Justin Yifu, Guanghua Wan, and Peter J. Morgan. 2016. “Prospects for a Re-acceleration of Economic Growth in the PRC.” *Journal of Comparative Economics* 44(2):842–853.
42. Lin, Justin Yifu. 2015. “The Washington Consensus Revisited: A New Structural Economics Perspective.” *Journal of Economic Policy Reform* 18(2):96–113.
43. Marks, Robert. 2015. *The Origins of the Modern World: A Global and Ecological Narrative from the Fifteenth to the Twenty-First Century*. Washington: Rowman & Littlefield Publishers.
44. Mayshar, Joram, Omer Moav, and Luigi Pascale. 2022. “The Origin of the State: Land Productivity or Appropriability?” *Journal of Political Economy* 130(4):1091–1144.
45. North, D. C., and R. P. Thomas. 1973. *The Rise of the Western World: A New Economic History*. Cambridge: Cambridge University Press.

The Blueprint, Connotation and Primary Task of Chinese Path to Modernization: From the Perspective of New Structural Economics

Lin Justin Yifu and Fu Caihui

(Institute of New Structural Economics, Peking University)

Abstract: The new form of human civilization created by the Chinese path to modernization with the foundation of Chinese civilization will completely break the world view of taking the West as the center and fully get rid of the theoretical shackles of taking the West as the frame of reference. The essence of modernization is not westernization, but upgrading the production structure determined by the endowment structure that governs the social development, so as to trigger the appropriate superstructure arrangement. On the basis of criticizing the western modernization and its theory, this paper explains the blueprint, the connotation and the primary task of Chinese modernization from the perspective of new structural economics. We advocate the theoretical innovation based on Chinese characteristics and China's reality to provide strong theoretical support for successfully promoting, expanding Chinese modernization and promoting the great rejuvenation of the Chinese nation through a Chinese path to modernization, and pursuing high-quality development as the primary task of Chinese path to modernization.

Keywords: The Great Rejuvenation of the Chinese Nation, Chinese Modernization, The High-quality Development, New Structural Economics

JEL Classification: O10, O11, O20

(责任编辑:彭爽)